

国内刊号：CN15-1059/G4
国际刊号：ISSN-1008-3324

向 导

2024年4期

总第76期

学术研究

天赋仅给予一些种子，
而不是既成的知识和德行。
这些种子需要发展，
而发展是必须借助于教育和教养才能达到的。



主管单位：内蒙古出版集团有限责任公司
主办单位：内蒙古出版集团有限责任公司

德音思政

卷三

管理學

刍议高中物理教学中的创新思维培养

黄俞兰

南安市昌财实验中学

摘要:物理是高中教学当中的重要组成部分,其在培养学生的思维能力方面发挥着至关重要的作用。由于在当下的教学活动当中要求教师以学生的发展为目标,所以教师需要注重学生的思维能力的培养,而不是光对知识进行教授。创新思维是思维能力的重要组成部分,对于学生的成长以及发展而言有着至关重要的作用,本文就高中物理教学中的创新思维培养进行探究。

关键词:高中;物理;创新思维

通过长时间的研究发现,高中阶段的学生的思维能力处于发展的重要阶段,只有抓住机会对学生的思维能力进行有效培养,才能让学生更好地进行接下来的学习,更好地适应社会。在实施高中物理教学活动的时候,教师需要基于教学内容以及学生的身心发展规律,开展针对性的教学活动,使学生的创新思维能力得到培养以及提升。下列就高中物理教学中的创新思维的培养进行探讨,希望为教师带来一定启发,进一步提高高中物理教学活动的效率。

一、引导建立概念,激发创新思维

物理课程中,物理概念是基础,也是教学重点。在实施高中物理教学活动的时候,教师需要紧抓物理概念教学,以学生的认知规律为入手点,将培养学生的表现知识当作目标,给予学生适当的引导,使学生能够在抽象概括、有效分析、综合运用的过程当中建立物理概念体系,培养学生的创新思维。

例如在教学《电场及其描述》的时候,教师就需要了解,本课的基础概念是电场,而其相对抽象,学生在学习过程中难免会出现理解不了的情况。为了解决这一问题,并对学生的创新思维进行培养,教师可以根据电场概念与重力场之间有着一定的联系的特点开展教学活动。重力场这一概念,对于高中生而言,并不是很陌生,借助直接观察,学生可以了解重力场现象^[1]。但是,在进行电场的作用的教学的时候,必须进行实验,才能让学生对电场的作用,以及效果形成全面的认知。因此,在对电场的概念进行教学之前,教师可以先带领学生复习重力场的知识,并通过重力加速度进行解释,使学生明确重力场其实是力的性质,然后让学生借助重力性能解释重力场的性质……在此基础上,引入电场的知识。通过类比与分析的方法,学生可以对知识进行深层次的了解,形成电场概念。

二、引导知识迁移,开启创新思想

物理知识之间有着一定的联系,其可以互相渗透。同时,有一些知识也与,其他的学科有着密不可分的联系。所以在实施物理教学活动的时候,教师应当发挥引导作用,让学生发现知识之间的联系,做到知识的有效迁移,在灵活解决各类问题的同时,形成一定的创新思想。

例如在教学《速度和加速度》的时候,教师需要理解,其中有一个实验室用单摆测定重力加速度。待实验完成之后,教师可以提出一些问题,引导学生进行思考:若将一个单摆从十多米的实验楼下垂,无法测出其摆长的精确值,你可以借助一只秒表、一根一米长的木条测出重力加速度的值吗?由于学生刚刚对本课的知识进行了学习,所以会对这个问题产生较强的兴趣,并基于自己所学到

的知识进行思考,明确秒表可以测出单摆振动周期,而处理摆长是解决该问题的要点。此时,学生的思维能够被激发出来,从不同的角度入手进行分析、研究,从而获得利用一米长的木条缩短摆长的方法。通过这样的教学方法,能够让学生成为实验活动的一员,通过思考探究,真正的理解知识、掌握知识。

三、理论联系生活,激活创新思维

不管是进行什么科目的教学,最终的目的就是利用知识解决问题。所以,在高中物理教学活动当中,教师可以做到理论与生活相结合,让学生通过实践归纳总结物理定理、物理定律。同时,进入生活当中的问题,调动学生的思维,使学生进行思考以及探究,从而推动学生的创新思维的培养。

例如在教学《气体实验定律》的时候,教师就需要了解,本课的第一节是波意耳定律,在学生对该定律有了一定的了解之后,教师就可以将生活与物理知识相结合,以激发学生的学习兴趣,培养学生的创新思维。比如,教师可以提出如下问题:如果你只有一支米尺、一根两端开口长为60米的玻璃管,但是需要测量大气压P的值,你会怎么做?在问题的引导下,学生可以发散思维,说出自己的看法。在学生说出自己的见解之后教师需要进行有效的归纳总结,并及时根据学生的见解中的不足提出问题,引导学生进行实践操作^[2]。通过讨论,学生可以将操作步骤、操作方法确定下来。即直接在水中竖着插入玻璃管,然后用手指封住上端,将玻璃管提出水面。此时,玻璃管当中会有一段气柱、水柱。然后,利用米尺对管长以及水柱高度进行测量,通过波意耳定律进行计算。通过这种方法,学生可以进行有效的思考讨论,可以形成创新思维。

综上所述,在高中物理教学活动当中,教师要注重知识的教授,也要注重创新思维能力的培养,所以,上述就相关方法进行了探究,提出引导建立概念、引导知识迁移、理论联系生活等方法,教师不妨在教学活动当中将这些方法运用起来,使学生进行有效的探索、深入的分析、深层次的思考,从而形成一定的创新思维能力。

参考文献:

- 【1】张婷.小课堂,大思维——高中物理教学中学生创新能力的培养[J].高中数理化,2021(S01):104-104.
- 【2】永财丁.刍议高中物理实验教学中学生创新思维的培养[J].教学方法创新与实践,2020,3(4):155.DOI:10.26549/jxffcxysj.v3i4.4085.